

# 2014“河南最美护士”候选人展示(四)

河南科技大学第一附属医院张盼盼

## 朝气蓬勃的“护士老师”



**主要事迹：**年轻热情的护士和老师，被评为最满意的带教老师，获得河南科技大学第一附属医院第四届中青年优质课大赛一等奖、河南科技大学第六届青年教师教学比赛（实验教学）一等奖、河南科技大学第一附属医院第二届职工科技创新大赛三等奖，参与《外科学实验基础》编著，申请专利一项。

张盼盼于2010年参加工作。在手足口病疫情最严重时，她被调入手足口病重症监护室，曾获得德技双星、服务明星、青年岗位能手等荣誉称号。她担任

临床带教负责人，河南科技大学《护理管理学》《护理心理学》助教，《基础护理学》实验教师，济源职业技术学院《护士人文修养》《基础护理学》理论和实验教师。

病房里有位83岁的肺癌患者，张盼盼每天都来帮他翻身拍背、按摩受压部位；患者家属不在时，她会热心地买来热饭；老人爱看报，她每天都送去一份当天的报纸……后来，患者的病情出现了脑转移，意识越来越不清楚，嘴里却依旧念叨着“谢谢盼盼……”

还有一次，她值完小夜班准

备去休息时，科里来了一个满头是血的患者，浑身酒醉，意识不清。她顾不上休息，马上叫医生给他扎针、抽血。在她连接心电监护仪时，患者一个侧身吐了她一脚，她立即将患者的头偏向一侧，避免呕吐物堵塞呼吸道导致窒息。缝合伤口时，患者极不配合，她只好用双手固定住患者头部以免缝合时损伤血管。患者乱挥的双手一下下打在她的脸上、后背上。缝合完，她打来热水耐心地把患者身上的血和呕吐物擦洗干净，却忘了自己红肿的双眼和蜡黄的脸色。

商丘市第一人民医院韩雪迎

## 公卫事件中冲锋在前



**主要事迹：**在非典、手足口病、甲型H7N9禽流感及其他突发公共卫生事件紧急救治中，均以身作则、冲锋在前，曾先后被评为“五星级护士”、优秀技术能手、优质护理服务标兵等，连续两年参加市级、省级急救大比武均获得一等奖的好成绩，荣获河南省“五一劳动奖章”。

工作之余，她大量阅读及查看最新急救知识，工作中苦练基本功。她擅长急危重症患者抢救、重大突发事件紧急救援以及常见病、多发病、急危重症患者的护理。她创新开展的“骨髓腔

输液技术”在危重症患者的抢救中得到了很好的临床推广。2010年，她在省、市急救技能大赛中表现突出，力拔头筹，荣获河南省“五一劳动奖章”，同年，她获得了国际“心脏复苏培训师”资质。

作为工作在一线的急诊人员，韩雪迎时刻处于待命状态，手机24小时保持畅通，接到险情总是第一时间到达工作岗位。长时间高强度的急诊抢救工作，使她患上了颈椎间盘突出症、腰肌劳损、膝关节积液等疾病。2003年春，非典爆发，韩雪迎正在休婚假，却毅然投入到抗击非

典工作中。她与科室人员并肩作战，负责确诊病例、疑似病例的接诊、分诊、转诊、排查等工作，直至疫情解除。2010年在禽流感肆虐时，韩雪迎又主动请缨，到传染病院负责护理重症肺炎患者。急诊科是急危重症患者最集中、抢救和管理任务最重的科室之一。韩雪迎根据急诊科工作特点，进一步修订完善了急诊工作制度、工作流程、急诊专科应急预案、抢救指挥示意图等共计200余项工作制度，使急诊工作有章可循，有制度可依，使管理工作进一步规范。

漯河市第六人民医院曹平辉

## 时刻践行“亲情护理”服务



**主要事迹：**先后荣获武汉铁路局优秀护士、郑州铁路局优秀团员、漯河市急救技能大赛武创院前急救技术第二名、漯河市优秀护士等荣誉称号，在抗击非典的战斗中被全国铁道团委评为铁路防治非典工作优秀青年。

从入院到出院，曹平辉为每位患者都量身订制人性化的护理计划，视患者为亲人，注重认真细致地观察病情，严格执行护理措施，一旦发现病情变化迹象便报告医生，并积极与医生配合，恰当地对患者进行处理。

2012年春节，科室收治了

一位患心力衰竭的老人。老人的儿子在外地工作，春节期间没有人照料老人。曹平辉端来可口的饭菜，并为老人洗脸洗脚，同时又用自己的电话让老人和儿子通话，使老人度过了一个温暖的节日。2013年8月，铁路部门送来一位“无名”患者，浑身上下肮脏不堪，阵阵恶臭充满整个走廊。曹平辉主动为患者擦洗，直到患者露出原有的肌肤颜色。她又把家里的衣服拿来帮患者穿上。在她的带动下，全科人员纷纷为患者捐衣捐物、喂饭端水，直到患者康复。这样的事情数不胜数。对新入院、病情较重的患者，她每天都要去看上几遍，给

他们翻身、拍背、指导康复，践行着“亲情护理”的服务理念，使科室住院患者对护理工作的满意度由87%提高到99.3%以上。在她这种忘我工作精神的引领下，她所在的心内科成为漯河市优秀特色科室，科室床位数也增加了一倍。

2003年，非典肆虐全国，漯河市第六人民医院（原漯河铁路医院）被定为非典排查救治定点单位。曹平辉第一时间站了出来，在她的带动下，全科人员纷纷为患者捐衣捐物、喂饭端水，直到患者康复。这样的事情数不胜数。对新入院、病情较重的患者，她每天都要去看上几遍，给

濮阳市油田总医院高红霞

## 探索新技术无止境



**主要事迹：**带出一支部优秀的儿科护理团队，探索出多项新技术，连续多次被评为濮阳市优秀护士、院十佳护士、岗位明星。

高红霞1994年毕业于华北卫校护理专业，1998年取得河南医科大学函授专科学历，2006年取得本科学历。1994年毕业后一直在濮阳市油田总医院儿科从事护理工作，2004年开始担任儿科护士长。

20年来，高红霞所在的儿科由最初的42张床位、十几名

护士发展到现在的近300张床位、83名护士，分别由儿科重症监护室、普通病房、康复病房3个护理单元组成。科室年门诊量、出院患者数量达到全院工作量的1/6左右，创造了建院以来的儿科奇迹。由于长期高负荷的劳动，高红霞今年春节前夕竟得了大叶性肺炎。

高红霞具有扎实的专业理论知识和较强的综合能力，对本专业有较深的研究和独特的见解，能运用新理论、新技术、新方

法解决本专业领域关键性技术难题；熟练掌握本专业的各项操作技能、各种危重患儿的急救护理技术；还通过不断学习国内外先进技术的新知识，带领出一支具有良好专业素质和过硬专业技能的护理队伍。先后开展了小儿外周导管（PICC）置管术、腋静脉置管术、脐静脉置管术、新生儿换血、持续有创血压监测等多项技术，为医生提供了准确的临床资料，为患儿的成功抢救提供了有力保障。

邓州市中心医院郑向俭

## 护理质量永远第一位



**主要事迹：**连年被评为先进工作者、邓州市十佳护士、南阳市优秀护士、优秀共产党员和优秀护理管理者。

郑向俭1997年毕业于南阳卫校护理专业，同年参加工作，2011年7月毕业于南阳理工学院。从事护理工作近20年来，郑向俭拥护党的路线、方针、政策，爱岗敬业，始终坚持全心全意为人民服务的宗旨，在平凡的岗位上以严谨的工作态度、精湛的护理技术为患者

提供优质、安全、高效、全方位的护理服务，以爱心、耐心、热心、细心、诚信对待每一位患者，以燃烧自己，照亮别人的精神和无私奉献的高尚情操捍卫人民健康。

在护理工作中，无论是在内科、外科、还是儿科、传染科；无论是作为一名护士，还是护士长，郑向俭都深深热爱本职工作，立志以护

理前辈南丁格尔为榜样，把患者利益放在首位。担任护士长后，她处处以身作则，率先垂范，注重自身素质的提高，重视护理管理，严防事故差错的发生，确保了护理安全。



本报记者 张晓华/文 史 光/图

# 平桥区建立远程心电网络平台

**本报讯**（记者王明杰 通讯员陆颖）记者4月14日从信阳市平桥区卫生局获悉，该区已经试点建立远程心电网络平台，并有望在全区逐步推广。

平桥区卫生局局长张柏成说，在2009年开通郑州大学第一附属医院平桥远程教育基地的基础上，信阳市第四人民医院与郑州大学第一附属医院再次携手，共同协作开展“国家农村医疗机构信息化示范省”远程医疗试点项目。

区建设项目，建立起“大、中型医院—县级医院—基层医疗卫生机构”多层次辅助医疗诊断平台，远程心电网络平台就是其中的一部分。

据介绍，该项目前期投入300万元。平桥区卫生局挑选了68所村卫生室、社区卫生服务站作为远程心电网络平台建设试点，目前已在信阳市第四人民医院、洋河镇卫生院、平桥办事处社区卫生服务中心、世纪广场社区卫生服务站等9个试点医疗机构开通运行。剩余的59个试点医疗机构也将尽快完成设备安装，并正式上线运行。

张柏成说，平桥区远程心电网络平台建成后，将实现心电图诊断这一日常诊疗服务的网络化、便捷化。届时，全区乡镇卫生院、村卫生室、社区卫生服务机构均可将检测数据传送到平台，由大医院专家协同会诊。



“祝你生日快乐……”4月10日中午，渑池县人民医院肿瘤科医务人员来到病房，给身患白血病的患者小林（化名）过生日。在医务人员的祝福声中，小林许下了自己的愿望。刘岩 王天翔/摄影报道

## 医改进行时

### 伊川医改配套资金全额纳入财政预算

**本报讯**（记者刘永胜 通讯员王惠芳）4月9日记者从伊川县卫生局获悉，目前，该县已将今年的县级医改配套资金全部纳入财政预算，预算内资金达1071万元。

记者了解到，在1071万元预算内资金中，包括重点专科、人才培养、科研专项资金400万元，实施基本药物制度县财政补助136万元，2014年4家公立医院离退休人员工资535

万元。伊川县卫生局负责人表示，他们一定着眼可持续，一心为民，科学统筹，突出改革，狠抓落实，促进伊川卫生事业持续、快速发展。

## 两岁儿童坠井 急救站伸援手

本报记者 李季 通讯员 徐卫芳

4月9日上午，郑州市第一人民医院港区医院内锣鼓喧天，伴随着一阵噼里啪啦的鞭炮声，航空港区山石王村委会及王亮全家为该院送来了一面锦旗，表达他们对该院35号急救站营救坠井儿童生命的感激之情。

3月30日凌晨，山石王村两岁儿童王某不慎坠入井中，新郑医院120、消防、公安等单位派人到现场实施救助数小时。凌晨1时10分，郑州市紧急医疗救援中心指派郑州市第一人民医院港区医院35号急救站前往事故地点支援。

35号急救站在接到急救任务之后，立即将这一情况汇报院长赵忠伟及当二线值班、院长助理田恒卓。赵忠伟指示急救人员，要尽一切努力挽救坠井儿童生命。田恒卓、儿科医师彭帮望、护士耿美玲乘坐急救车迅速赶赴现场实施救治。到达现场后，

急救人员看到，事发井口口径小、很深，井内漆黑一片，不时传来孩子的哭声。田恒卓一边指挥急救工作一边参与营救工作，要求现场人员保障井内氧气充足，且加速挖井。当挖井至看到孩童之后，田恒卓当即命令35号急救站急救人员配合消防人员从井里救出孩子。凌晨3时40分，一个哭泣的孩子被成功地解救了出来。

在现场，急救人员初步检查孩子病情之后，把孩子紧急护送到郑州市第一人民医院港区医院急诊科。在转运过程中，

院长赵忠伟立即组织该院儿科及急诊科、外科专家等候在急诊室，以便对孩子进行全面检查。

经过对孩子进行全面检查及专家组会诊，确认孩子除臀部有轻微擦伤外，暂无明显异常。此时紧张激动的家属眼含热泪，连声道谢。

郑州市第一人民医院港区医院的专家告诉记者，儿童在遭遇车祸、重物砸伤或高空坠落时容易导致脊柱和脊髓损伤，对于因这些原因而受伤的儿童应非常小心，否则很可能因救护不当而造成损伤加重。在怀疑出现脊柱损伤时，救助人员切莫马上抱起伤者，而应按照以下步骤救助：若有伤口，应紧急包扎，不能轻易翻动伤者；如出现呼吸困难和昏迷者，要及时清理口腔分泌物。救助人员在抢救伤者时，怀疑有脊柱骨折的，应按脊柱骨折处理，千万不要对伤者任意翻身和扭曲身体。一人托抱式的搬运，或两个人一人抬头部、一人搬腿的搬运方式，都是严禁使用的。

**直击120**  
记者在行动

## 河南省卫生厅关于举办全省卫生系统媒体应对暨新闻宣传骨干培训班(第三期)的通知

### 各省辖市、各直管县(市)卫生局及医疗卫生机构：

按照豫卫新闻〔2014〕1号文件要求，第三期全省卫生计生系统媒体应对暨新闻宣传骨干培训班将于本周在郑州市举办，现将有关事宜通知如下：

#### 一、培训人员：

驻马店、南阳、信阳、漯河、周口、安阳、濮阳7个省辖市卫生局及医疗卫生机构主要或分管领导、新闻宣传负责人各1~2人；新蔡、邓州、固始、鹿邑、滑县5个直管县(市)卫生局及医疗卫生机构主要或分管领导、新闻宣传负责人各1~2人。

#### 二、培训时间：

2014年4月19~20日（19日13时之前报到，13时30分按需要集中乘坐大巴赴会场，15时开课）。

#### 三、报到地点：

卫生系统：物华大酒店，地址：郑州市

纬五路与政七街交叉口向西50米路南，总台电话：(0371)69516666。

大河公馆酒店，地址：郑州市红专路与姚寨路交叉口路南，总台电话：(0371)67262111。

计生系统：山河宾馆，地址：郑州市纬五路与政七街交叉口东北角，总台电话：(0371)86233666。

四、培训地点：

郑州人民医院颐和医院，地址：郑州市农业东路与祭城路交叉口。

#### 五、有关要求：

培训免费，住宿统一安排（费用自理）。没有报送回执的单位抓紧上报，过期不候。

医药卫生报联系人：郭金

联系电话：(0371)65589069

回执信箱：yxkpxh@126.com

2014年4月14日